

致富不忘乡邻

——访新竹镇禄地村致富带头人邱天俊

■ 叶松 邱燕玉

8月5日下午，记者在新竹镇禄地村委会顺发养殖场看到邱天俊时，他正在与工人一边说笑，一边搬运着钢管、铁片等材料，来维修因台风“威马逊”而损毁的猪舍，这位身材高大，黝黑的脸上挂着朴实笑容的村委会副主任，对重建家园充满着自信，而作为村里致富带头人的他，对带领村民再次走上致富路也充满了信心。

邱天俊是新竹镇禄地村委会一位地地道道的农民，35岁的他因常年的劳作皮肤变得黝黑，穿着朴实，语气平和，让人很容易地就感觉到一位农村人的善良和真诚。

“六年前，我只是在家务农，虽然养殖的6头猪可以暂时解决温饱问题，但也只是能够勉强维持生活。”邱天俊告诉记者，为了改善生活，让自己的家人生活得更好，2007年，他开始尝试大规模养殖，没想这么一试试，就找到了

脱贫致富的好路子。

邱天俊说，一个偶然的的机会，他发现养猪市场很有潜力，于是他果断筹集资金投入养殖行业中来。可是要扩大规模，无论是在资金上，还是养殖技术上他都很缺乏，于是他在2008年1月加入了定安兴顺合作社，这样一种风险“社员”共担，利益“社员”共享的运行模式，使得邱天俊的养殖场慢慢地发展起来。

目前，邱天俊的养殖场占地45亩，在这个养殖场里，养着近2000头猪、15000只鸡、5000只鸭、25000只鱼。他告诉记者，现在都不愁卖，几乎是供不应求，许多海口、屯昌、澄迈等地客商都是上门收购，当记者问及年收入时，他微微一笑，说到：“仅靠养殖，年收入近40万元吧。”

现在邱天俊的事业已逐渐步入正轨，雇了8个工人长期为他养殖，虽然已经不用每天面朝黄土背朝天了，但他每天大部分时

间还是会放在这个养殖场里。回想起养殖初期的艰辛，他说道：“一开始许多技术都不懂，猪和鸡生病的时候各种手忙脚乱，销售渠道也不是很畅通，当时真是很艰难，经历了一段很低的低潮期，不过还好顶过来了。”

现在，他通过学习各种养殖技术，再加上多年经验的积累，已经能做到科学养殖，也与许多客商打好基础，做到了“养得出来，买得出去”。目前，邱天俊的养殖产品已经销售到了全省许多市县，今年出栏的猪和鸡也顺利销售完毕，准备出栏的也已经全部预定出去。就在记者采访的短短时间里，就看到三位来自定安和海口的客商前来收购他饲养的鸡和猪。

如今他靠着养鸡、养猪、养鱼、种植槟榔、橡胶农作物等奔上了小康路，日子日益富裕。

但热心、好强、勤快的他却没有忘记带领村民增收致富，现在，

在禄地村委会，提起邱天俊，村里人都对他竖起大拇指，连夸他是能干的好人。

禄地村委会村民罗昌海一家只靠务农收入，一家5口人挤在一间破旧的土坯房里，生活十分艰辛，邱天俊在了解他的情况后，他主动找上罗昌海，教他养殖技巧，无偿提供猪苗、鸡苗等，养殖成熟后只回收成本，这样，罗昌海家一年就可增加3万元收入，生活水平也得到了很大改善。

而像罗昌海这样的农户，在禄地村还有近60户，邱天俊不仅通过自己的努力让自己富起来，还带动了周边多户农户实现了增收致富。“他都是无偿提供种苗和养殖技术，到了收获季节还主动上门收购，解除了我们的后顾之忧，每户农户一年下来，都差不多能挣个三、四万，日子过得比以前殷实多了。”村民邱启泰对记者说。

“其实我也没做什么，在能力

范围内，能帮到村里的乡亲们，让他们增收致富，是应该的，这也是一件很令人开心的事。”邱天俊笑着说。

凭着一颗火热的心，一股“为群众谋利益”的干劲，他赢得了村民们的信任和支持，在去年7月份的村干部换届选举上，他被村民选上了村副主任。成为村委会副主任的邱天俊，更是使出了十二分力气来为村民服务，在刚刚过去的那个台风天里，他舍小家为大家，把群众利益放在首位，全身心投入到转移群众与灾后恢复生产工作中，自家的养殖场被狂风肆虐也无暇顾及。

“既然当了村干部，就得把群众利益放在第一位，村民选我当村干部，我不能辜负他们。”邱天俊说，下一步，要继续做好养殖事业，扩大规模，同时更要对得起村委会副主任这个称号，要想办法为村民谋福利，带领大家共同奔小康。

综合

“定安黑猪”地理标志 通过审查并公告

定安县工商局加大力度深入推进商标富农工作

5月20日，“定安黑猪”地理标志顺利通过国家商标局的审查，并在《商标公告》上公告，这是继定安县首件地理标志证明商标“定安粽子”成功注册后该县地理标志的又一大突破。

据了解，定安工商局积极引导和主动作为，深入践行党的群众路线，充

分发挥工商职能作用，继续加大“商标兴农”力度，深度挖掘本土特色，推进“定安黑猪”地理标志证明商标的申请注册工作。此外，“定安鹅”已于2013年12月16日向国家商标局提出申请，目前正在进一步的审查中。

(王媛媛)

感念乡村恩情 反哺农村教育

翰林返乡大学生暑期志愿支教活动圆满结束

在定安县南部“百里百村”秀美风景中镶嵌着一道活泼亮丽的风景——翰林返乡大学生服务队，他们学有所成之后以志愿支教的方式反哺家乡，感念乡情。

一方水土养一方人，7月15日-7月30日，应贫困落后的火星村委会广大长群众的邀请，翰林返乡大学生12名志愿者在火星小学开展“汇智返乡大学生 再造魅力新翰林”半个月的支教活动，支教活动得到村民的大力支持。“看到在内陆读书的榜样大学生那颗热爱家乡的心，我很感动，尽自己微薄之力支持这些懂事的大孩子，也是支持小孩子。”腾出自家房子让大学生们歇息的村民王雄由衷地说。

返乡大学生还以“学习雷锋精神、参与志愿服务、共建美丽乡村”为出发点，用实际行动帮助村里孩子们解决

学习和生活中遇到的困难。“威马逊”台风灾害发生后第二天，返乡大学生联合火星村两委干部带领小学生打扫村组及学校周边卫生，在全村男女老少中宣传“清洁乡村 美丽家园”的意识。用课堂讲解及户外互动相结合的教学方式，培养小学生们养成良好的学习习惯和品行，提高综合素质，为青少年成长成才打好坚实基础，同时锻炼大学生们吃苦耐劳莫忘根本的品质。

据悉，翰林返乡大学生志愿服务队成立于2014年1月17日，由翰林镇各村在读大学生发起，以“汇智返乡大学生，再造魅力新翰林”为宗旨建立QQ群、微信群开展了一系列活动，包括举行低碳环保骑行，挖掘本土旅游特色，引导游客游“百里百村”。

(陈新来)

心系百姓能胜天

(上接一版)们总是冲锋在前？为什么他们能在冰冷风雨中送去温暖？因为他们心里装着百姓，因为他们把群众的生命安全看得高于一切。

灾后：有备无患重建快

7月20日晚上，定城镇灯火通明，宾馆酒店爆满。

在宾馆酒店门前，停放着一辆辆琼A字头的小轿车。车的主人来自邻近市县。因家里没电没水，他们前来定安租住宾馆，以解决洗澡、吃饭问题。

“台风中，定安城区只停水两个小时，之后就全部恢复正常。”定安县自来水公司总经理蒙少雄说。

蒙少雄介绍，台风到来之前，该公司就对供水生产设备进行了检修，特别是对柴油发电机组进行维护、调试、加油，确保发电机组处于良好状态。7月18日下午3时起，定城镇停电后，定安县自来水公司供水立即启动自备的发电机组保障供水。

停电35个小时后，定城镇也恢复了正常供电。

“台风前，不仅重要的部门和单位，就连大部分住宅小区，都备有发电机。”定安县委常委、宣传部长孙泽文告诉记者。正是这种有备无患，才有灾后秩序的迅速恢复。“台风期

间，我家就没有断过水。”家住定城镇见龙大道的符清告诉记者。

灾后的重建也在有条不紊地进行。7月19日，当道路上还是一片狼藉，满目疮痍时，定安县委、县政府就迅速召开灾后重建工作会议，并安排1000万元用于灾后重建。

19日上午，在定城镇环城北路，供电公司工作人员开始排查、检修电力设备。供电公司主要负责人表示，该公司安排420人分赴各个地方，进行检修排查工作，尽最大努力、尽一切可能，以最快速度，恢复电力设施和电网的正常运行。

超强的风力连根拔起许多树木、打坏许多广告牌，给城市交通造成严重的阻塞。解放军部队、武警、消防、预备役等积极配合县城管局、公安、交警大队等当地部门进行清障，不遗余力争当先锋，将一棵棵被台风吹倒的树木扶正，并进行修剪加固，同时将折断不能存活的树木挖走，竭尽全力恢复交通。

台风一过，定安县农技中心立即组织10多名专业技术人员深入一线，指导、培训600多名受灾群众开展灾后自救。

北部的田洋、南部的槟榔、西部的鱼塘、东部的果园……几天来，行走在定安灾后的百里百村，总能看到干部群众忙碌的身影，他们正忙着扶树、补种水稻、抢救瓜菜。

风雨过后，人们就在期待着秋收了。

学生学得开心 老师教得尽心

(上接一版)书、画的教育形式通过潜移默化来影响学生，开阔视野，陶冶情操。

“我从小就特别喜欢乐器，在辅导中心学习扬琴，不仅圆了多年来的梦想，还结识了很多跟我有同样爱好的朋友。我现在已经能够完整地弹出《草原英雄小姐妹》和《上学歌》了。”正在弹奏扬琴的吴淑银同学停下来。话音刚落，旁边的吴春燕同学便吹起了第二十九届奥运会主题歌《我和你》，悠扬的笛声回荡在午后的教室里。

邓学贤表示，校外辅导中心一开办便吸

引了过百名学生来参加，最后确定为正式学员的有87名。家长和学生兴致都特别高，路途遥远的驱车一小时都能准时到达。辅导员共19名，7名是在职老教师，其他则由退休干部、农民等组成。乐器设备已有一批，但是不足以满足学生的需求。邓学贤希望能够再采购一批乐器设备，满足学生的需求。对于辅导员也要给予相应的补贴，补贴其因为教学产生的车费、餐费等费用。在形成良好的运行机制后，相信辅导中心才会越办越好。